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Phénoméne de mirage

I- Le phénoméne de mirage

- En été, sur les routes chauffées par le Soleil, on peut avoir 'impression de voir des flaques d’eau
au loin.

- Lorsque I‘'on s’approche, ces flaques disparaissent.

- Cette illusion d’optique est un mirage.

- La température de l'air n’est pas homogeéne.
-Au niveau du sol, la température de l'air est plus élevée, et elle diminue avec l'altitude.
- L'indice de réfraction de I'air diminue lorsque la température augmente.

- Les rayons de lumiére provenant d’un objet traversent des couches d’air d’indices différents et
subissent des réfractions successives, jusqu’a un angle limite au-dela duquel ils sont réfléchis (ils
subissent une réflexion totale).

- Un observateur a I'impression de voir I'objet dans la direction des rayons qui atteignent son ceil.

Date de version : 17/05/22 Auteur : SPC 1/4


http://www.accesmad.org/

e

edMC mad http://www.accesmad.org @ ® O

Cas d'un 50l chaud en été

Pour simplifier, on représente l'air par une succession de
couches d'indices différents

Il se produit des réfractions successives jusqu'au point R ou
il se produit une réflexion totale
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II- Réfraction de lumiére

- On appelle réfraction de la lumiére le changement de direction que la lumiére subit a la
traversée de la surface de séparation entre deux milieux transparents.
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Ill- Deuxiéme loi de Descartes.

- L'angle de réfraction i , est généralement différent de I’'angle d’incidence i,.

- Lorsque I'on trace sin i, = f (sin i,), la courbe obtenue est une droite qui passe par
origine.

- En conséquence:

-sini, = ksini,

- Ceci constitue la deuxiéme loi de Descartes.

- La deuxiéme loi de Descartes s’écrit: n, . sini, =n,. sin i, (1).

n;.sinij=n,.sinix (1)

IV- Valeur de I’angle de réfraction pour la réfraction eau-verre

On utilise la loi de Snell-Descartes:

ny-sini; =n, -sini,
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V- Valeur de I’angle de réfraction pour la réfraction air-verre

n, -sini; =n, -sini,

.. my-sing o [ my-siniy)

siniy =——— = i, =sin" | ——— |
n; n, |}

.. _4[L00xsin73)

i, =sin | ———— |

B L50 )

i, ~40°

Date de version : 17/05/22 Auteur : SPC 3/4


http://www.accesmad.org/

@ e d“( mad http://www.accesmad.org m

- Si on remplace I'’eau par de I’air, I’'angle de réfraction est plus petit. L’écart entre les deux
indices de réfraction est plus grand.

VI- Indice de réfraction:

- Pour une radiation donnée, un milieu transparent homogeéne est caractérisé par un indice de
réfraction n.

- Relation:

n : indice de réfraction

¢ : vitesse de la lumiéredans le videenm / s

v : vitesse de la lumiére dans le milieu transparenten m / s

- Remarque: comme c2v alors n21
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